



# 舍曲林治疗慢性肾脏病抑郁无效

慢性肾脏病(CKD)患者抑郁症发病率高达25%,比一般人群高4倍,与发病率和死亡率相关。鉴于安全性考虑,抗抑郁药研究通常将该类人群排除在外,选择性5-HT再摄取抑制剂(SSRI)治疗CKD抑郁的有效性和安全性尚不明确。

美国一项随机、双盲、安慰剂对照试验显示,相较于安慰剂组,舍曲林并不能改善非透析依赖性CKD 3~5期患者抑郁症症状或生活质量,CKD患者服用该类药物可增加胃肠道不良反应,如恶心、呕吐。



(JAMA 11月3日在线版)

研究纳入2010~2016年3家美国医疗中心201例非透析依赖性CKD 3~5期抑郁症患者,平均58.2岁,女性占27%。受试者

随机给予舍曲林(起始剂量50 mg/d,最大剂量200 mg/d)和安慰剂治疗12周,前6周每2周随访1次,后6周每3周随访1次。治疗12周后,以50 mg/

周的速度逐渐减量至完全停药。停药后2周,受试者行QIDS-C16评分。

结果发现,治疗12周,两组患者QIDS-C16评分无显著统计学差异,舍曲林组QIDS-C16评分相比基线为-4.1,安慰剂组为-4.2。

舍曲林组与安慰剂组在缓解率、应答率、整体功能、健康状况和生活质量方面均无显著差异。然而,舍曲林组不良反应发生率高于安慰剂组(76.1%与60.0%),尤其是恶心呕吐(22.7%与10.4%)和腹泻(13.4%与3.1%)。



## 研发视界

### 卒中血管内治疗24 h内仍有效?



既往研究证实,大血管闭塞患者在卒中发生后6 h内行血栓切除术有效。近日,DAWN试验对卒中后6~24 h内行血管内血栓切除术治疗发现,晚期的血栓切除术仍适用于某些符合一定特征的卒中患者。(N Engl J Med 11月11日在线版)

研究纳入206例缺血

性卒中后6~24 h的患者,分为接受血管内治疗+标准护理治疗(107例)或单独标准护理治疗(99例)。这些患者在MRI或CT灌注上显示小梗死核心,但临床功能缺损严重。90 d时,效用-加权改良Rankin量表所示的平均残疾评分,在晚期血栓切除术组中更优(5.5

与3.4)。此外,基于改良Rankin量表评估的功能独立比率也显示,干预组有明显优势(49%与13%)。两组之间的安全性(发生症状性颅内出血或死亡)结局没有差异。

有评论称,DAWN参与者大脑区域灌注较差,但还未出现梗死,本质上是用“组织时间窗”替代了通常使用的6 h卒中治疗时间窗。DAWN结果显示并不支持血栓切除术或溶栓时间窗的普遍开放。缩短从患者卒中发作到接受治疗的时间仍很有必要。



## 安全警戒

### 阿片类药物或增加炎症性肠病患者全因死亡率

英国一项研究显示,炎症性肠病(IBD)患者中阿片类药物的大量使用与全因死亡率增加相关。(Clin Gastroenterol Hepatol 10月24日在线版)

研究者表示,阿片类药物处方药在慢性非癌性

疼痛患者中的应用越来越广泛,这其中也包括IBD患者。最新数据显示,2005~2012年,英国弱阿片类药物的处方量翻番,而强阿片类药物的处方量则增加了6倍。

研究纳入3517例克

罗恩病患者和5349例溃疡性结肠炎患者的临床资料,其中,764例克罗恩病患者和722例溃疡性结肠炎患者使用阿片类药物。结果发现,在克罗恩病患者(HR=2.04)和溃疡性结肠炎患者

(HR=2.47)中,强阿片类药物(可待因、曲马多等)的使用与过早死亡率显著相关。研究者表示,阿片类药物什么时候会引起死亡率增加,是否与其他相关的致病因素有关,尚待研究。



## 行业资讯

雅培创跃中心成立

### 诊断行业首个一体化客户体验中心在沪亮相

医师报讯(记者裴佳)无论是等待体检结果的个人,还是渴望获得准确诊疗方案的患者,快速、准确、可靠的诊断性检测是临床护理和治疗过程中不可或缺的部分。为帮助实验室

和医院更好地应对各类挑战,11月2日,雅培宣布,全球诊断行业首个一体化客户体验中心——雅培创跃中心在上海揭幕。

雅培创跃中心毗邻去年启用的雅培诊断中国研

发中心,占地约5000 m<sup>2</sup>,拥有尖端的互动技术,可以让用户全身心地投入到个性化体验中;具备强大的数据管理能力,能对来自医院和实验室的一手反馈信息进行分析和处理,

有助于深入洞察各种挑战,为医疗机构提供增值解决方案。

中心目前常驻近30名专业技术和服务专家,将为客户与合作伙伴提供全方位服务。

### 欧洲发布减少MRI和CT成像辐射剂量策略报告



11月8日,欧洲心血管影像协会、欧洲核医学协会和欧洲心脏放射学会共同发布了一份关于减少核成像和CT成像辐射剂量策略的报告。(Am Coll Cardiol官网)

报告显示,全球每年进行15~20万次心肌灌注显像。报告关于减少辐射剂量策略:

☆单光子发射计算机断层成像术(SPECT),如碲化镉锌相机,及新的重建方法,能用较低的辐射剂量进行更快地扫描。

☆俯卧位成像或衰减校正技术可减少静息灌注显像的辐射。

☆用锝<sup>-99m</sup>标记SPECT的放射性示踪剂,可减少50%的SPECT灌注显像剂量。

☆基于体重的放射性示踪剂给药既可维持或改善图像质量,又可减少平均暴露量。

☆电子发射断层扫描(PET)心肌灌注显像,能够在极低辐射下进行核成像。

☆与回顾性心电门控相比,冠脉CT前瞻性心电触发显著降低辐射暴露。

☆增加管电流来补偿降低管电位后的噪声增高,可进一步降低冠脉CT的辐射剂量,而不损害图像质量。



### 阿司匹林或可提高多发硬化患者的运动耐力

锻炼对多发性硬化(MS)患者的好处有很多——身体机能、步态、平衡、情感及认知。但MS患者在热浴或锻炼后会出现症状恶化,称为Uhthoff现象。阿司匹林此前已被用于减轻没有锻炼MS患者的疲劳。

近日,在第7届欧洲多发性硬化治疗和研究委员会—美国多发性硬化治疗和研究委员会联合大会2017上,美国一项研究表明,阿司匹林预处理可以帮助MS患者在没有出现体温过高的情况下获得锻炼的益处。(Medscape网站)

该随机对照研究纳入12例患者,其中8例患者曾在锻炼期间报告体温过高。在每次锻炼中,患者随机服用标准剂量的阿司匹林(650 mg)或相匹配的安慰剂治疗。1 h后,进行渐进式的运动测试。结果显示,虽然锻炼时间只有少量增加,但报告体温过高的热敏感患者的数据显著降低。